

让张思德精神 进一步德厚流光

■ 龙良贤

9月15日,中共四川省委宣传部、光明日报社、四川省社会科学院在成都召开了“弘扬张思德为人民服务精神与践行党的群众路线研讨会”。这是抓纲领带,对党的群众路线教育活动的理论与思想推动。为人民服务是中国共产党的根本宗旨,张思德精神是共产党人的思想旗帜和精神力量。正是在全党开展整治与党的为人民服务宗旨相违背的“四风”的群众路线教育活动中,大力弘扬张思德为人民服务精神,是最有力的群众路线践行,是用思想的武器批判“四风”,反击“四风”的坚定行动。

名人有言:有阳光的地方,就有阴影。阳光一旦黯淡,阴影便愈加浓重。人类社会文明的进步,总是在“阳光”和“阴影”的交战中奋然前行的。换句话说,高风亮节的传承,大抵是德善扬善的结果。正如毛主席所言:“扫帚不到,灰尘照例不会自己跑掉。”结合当前开展党的群众路线教育实践活动,正是一场净化中国人文环境的及时春雨。弘扬张思德为人民服务精神,是这场及时春雨的震响天宇的一声春雷,让春雨下得更猛烈,更有力地冲刷那些忘掉为人民服务宗旨的、严重损害党的肌体的形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

真正的猛士,敢于直面严峻的现实。30多年改革开放掀起的市场经济洪流,摧枯拉朽、捷报频传的同时,道德精神层面上的鱼龙混杂导致一些人品性操缺失、甚至沦丧的现象,必须引起我们的高度重视。正是在这种形势下,以习近平同志为核心的党中央“登高一呼”,果断地提出开展党的群众路线教育实践活动。

4月28日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平赴全国总工会机关,同全国劳动模范代表座谈并发表重要讲话。习近平强调,各级领导干部要带头发扬劳模精神,出实策、鼓实劲,办实事,不图虚名,不务虚功,坚决反对干部群众反映强烈的形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风“四风”,以身作则带领群众把各项工作落到实处。

6月18日,中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山,在党的群众路线教育实践活动中工作会议第二次全体会议发表重要讲话,强调总书记的有关指示,坚持用总书记讲话精神统一思想,准确把握教育实践活动的指导思想和目标要求,精心组织实施,确保教育实践活动深入开展,取得实效。

“顶层”一声号令,“基层”闻风而动。贯彻中央精神,至关重要的是要找到切入点。在四川,一个闪耀着这种精神光辉的人物从历史深处向我们走来——仪陇县张思德,以我们感受到的一种“得天独厚”的“幸运”,引领我们倾情投入这个伟大的教育实践活动中。

在人们耳熟能详的“老三篇”中,《为人民服务》就是毛主席在张思德追悼大会上声情并茂的演讲。毛主席高度赞扬了张思德为人民利益牺牲“重于泰山”,这既是对张思德为人民谋利益勇于牺牲精神的高度肯定,又是对共产党人生死观的高度概括。

张思德为人民服务的精神,是中国共产党人的精神皈依和灵魂所在,随着时间的推移而不断深化和发展,在新的时代不断凸显新的内涵和价值。具体来说,主要表现在:

崇尚无私奉献精神,坚守思想道德底线,永远保持共产党人的纯洁性。张思德精神的本质就是全心全意为人民服务,它昭示每位共产党员都必须具有无私奉献的思想品格。在革命战争年代,枪林弹雨中要“冲得上去”,敢负牺牲;在和平建设时期,物质利益面前要“守得下来”,勇于奉献,献身张思德,自觉做守护人、处事用心、交友的典范,坚守党和人民交给自己的政治责任,坚守正确的人生观和道德观。

坚持群众利益至上,虚心听取各种意见,永远保持共产党人的党性和人民性。张思德精神的核心是始终把人民放在心中的最高位置。党性和人民性是统一的、一致的。毛泽东指出:“因为我们是为人民服务的,所以,我们如果有缺点,就随时别人批评指出。”党的群众路线教育实践活动,就是要大力弘扬批评与自我批评精神,“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”,虚心接受各方面的批评意见建议。

群众是真正的裁判。为人民服务的效果要通过人民群众来衡量,要把“人民拥护不拥护”、“人民赞成不赞成”、“人民高兴不高兴”、“人民答应不答应”作为“全心全意为人民服务”的试金石。

弘扬张思德精神要在躬行实践,关键在行动。党员干部要从自身做起,从每天做起,从每件事情做起,做为民服务清廉的模范,密切与群众的血肉联系。正如习近平同志所言:“甘当小学生,多跟群众交朋友,多向群众请教。”要关注民生,了解民意,急群众之所急,应群众之所需,情为民所系,做人民的“勤务员”。特别是对各类困难群众,要格外关注、关心和爱护,时刻把他们的安危冷暖放在心上,千方百计帮助他们排解困难。

总之,张思德作为一名普通的共产党员、一名普通的战士,能够得到党的领导的高度评价,本身就是说明了张思德精神是中华民族一脉承袭的光荣精神财富。在全党全国人民奋力实现“中国梦”的今天,进一步弘扬张思德精神,无论在政治、经济、思想、理念等各个方面,都有着重重要的意义。

为人民服务,是共产党人永远高举的思想旗帜,是社会主义社会必须遵循的普世价值。

今日 12 版

第 250 期 总第 7716 期
统一刊号:CN51—0098
邮发代号:61—85
全年定价:450 元
零售价:2.50 元

做 中 国企 业 的思 想者

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

2013.9.18

星期三
癸巳年 八月十四
热线电话:400 990 3393
官方微博:weibo.com/jrwd
weibo.com/jrbs

平凡的人生 伟大的精神

——在“弘扬张思德为人民服务精神与践行党的群众路线研讨会”的发言

■ 四川省社会科学院党委书记、教授
李后强

在1944年9月5日,出生四川仪陇的普通战士张思德在延安烧炭时牺牲了,时年29岁。1944年9月8日下午,中共中央直属机关隆重举行追悼大会,中共中央主席毛泽东同志亲笔写了“向为人民利益牺牲的张思德同志致敬”的挽词,并亲自参加了追悼会。在会上毛泽东发表了《为人民服务》的重要讲话,对他全心全意为人民服务的高尚品质作了高度的评价,说他是为人民利益而死的,他的死比泰山还重。时间如梭,转眼69年了。在全国深入开展以为民服务清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动之际,我们召开“弘扬张思德为人民服务精神与践行党的群众路线”研讨会,对于狼狈形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,具有特别重要的现实意义。作为承办单位,我对各位领导和专家学者的辛勤到来给予的关心和支持,表示衷心感谢!这次研讨会,我们从酝酿、申报、批准、准备,花了一年多时间,党的十八大召开后还加快了工作步伐。中共四川省委领导多次指示要明确研讨主题,严格把关论文质量,会议要开出来、开出色、开出去。我们从140多篇来稿中精选了80多篇参会论文。刚才,听了大家的发言,我很受启发,很受教育,这里也谈点自己的体会和理解,与大家一起探讨。

一、张思德同志的楷模效应

在党的群众路线教育实践活动中,我们不断深化对张思德精神的理解,深切感悟张思德精神的伟大力量,为四川诞生这样一位伟大的共产主义战士感到由衷的自豪和骄傲。张思德同志是一名平凡的战士,历经平凡的人生,却成为时代的楷模,成就伟大的精神,在他的身上具有五个方面的楷模效应。

二、张思德精神的时代价值

古罗马著名学者塞涅卡说过:“真正的伟大,即在于以脆弱的凡人之躯而具有神性的不可战胜的力量。”这句话适合张思德。今天,我们重温、学习和研究张思德,更加关注的是张思德精神的时代价值,至少具有六个方面的重要意义。

三、镜子的意义

“以铜为鉴,可以正衣冠;以人为鉴,可以知得失;以史为鉴,可以知兴替。”张思德同志是全心全意为人民服务的传统美德,回顾中国共产党90多年的奋斗史,不难发现勤俭节约的品质是我们党弥足珍贵的优秀基因和文化优势,是党领导国家建设、民族振兴的重要法宝。我们必须牢记“两个务必”,始终保持勤俭节约、艰苦奋斗的良好作风,以贯彻落实中央“八项规定”和省委“一项规定”为切入口,大力弘扬张思德精神,为党的群众路线教育实践注入强大的正能量。

四、无声的诚信

真正的诚信不需喊叫、只需要行动和结果。我们这个时代太需要诚信和张思德精神了,因为这个时代的诚信,在具体工作岗位上尽职尽责、不喊口号、不玩虚招,在执行党的群众路线研讨会“在成都隆重召开”会议上,张思德生前所在单位——四川省社会科学院、国防大学、北京大学等单位的专家学者以及征文作者代表、党政军工工作者共80余人汇聚一堂,共同追忆张思德的模范事迹,深切缅怀他的高尚品德,以此为契机进一步开掘以“为民、务实、清廉”为主题的党的群众路线教育实践活动。

五、奉献的符号

工作是美好的,工作是实现人生价值的手段。只有奉献才可索取,只有奉献才能得到认可和肯定,唯有如此人生才会更加精彩,更能内涵。

六、信仰的力量

习近平总书记讲理想信念是共产党人精神上的“钙”,坚定的信念是党员干部分歧的分界线。

张思德同志是全心全意为人民服务的根本宗旨,无私奉献是共产党人的内在特质。张思德同志是全心全意为人民服务的一个代表、一个标志,时时为人民着想,处处以人民利益为重,唯独没有想到自己。在张思德身上最深刻、最显著的符号就是奉献,只讲付出,不讲索取,为了人民的利益可以牺牲一切。这就是信仰的境界界,信仰的忠诚,信仰的执着!为了人民的利益不惜牺牲自己的生命,这正是张思德作为一个共产党人的理想信念的最高表达。

七、清廉的标杆

张思德同志的棉衣、单衣、袜子都打满了补丁,却总忘却自己的理想信念的最高表达。

张思德精神的内在

的社会环境,促进形成良好的社会风气。

(六)时代的偶像。时代造就了张思德精神,张思德精神又丰富着时代精神。每个时代都有自己的英雄和偶像。张思德精神具有永恒性,也具有发展性,在不同时代具有不同的价值功效和引领作用。它吸纳了中华民族传统文化的精华,秉承了中华民族的传统美德,顺应时代潮流,与时俱进地不断增添鲜活的时代内容,展现着时代的风采,折射着时代的光芒。在延安时期,张思德是亿万军民学习的榜样,在今天,他仍然是我们崇拜的偶像。这个时代需要诚实、勤劳、清廉、亲民、敬业的人,我们每个人都应该成为“德粉”,都应该像粉丝追星一样去宣传、学习张思德,把张思德精神不断传承和发扬光大。

三、楷模精神的践行路径

张思德是为民的楷模和原形。研究和宣传张思德精神的目的全在于学习和实践。让楷模的力量和效应放大,必须遵循正确的道路和指南,必须结合适当的载体和平台,方向是服务人民、路径是改变作风。张思德精神在为民实践中得到丰富,在务实工作中感悟魅力,在清廉氛围中绽放异彩。

四、突出为民宗旨

“一切依靠群众”是群众路线的精髓核心。为人民服务是群众路线与张思德精神的关键契合点,是党的理论与现实楷模的生动辉映。在群众路线教育实践活动中学习、宣传和弘扬张思德精神,就必须把人民放在心中最高位置,

深入群众,充分了解群众的集中体现。一心为民的服务精神与党的群众路线实践结合起来,有利于我们认识信仰的力量,更加坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信。

五、平凡的伟大

平淡淡谈才是真。张思德在平凡岗位上度过了平凡的人生,是个再平凡不过的“小人物”,但却影响了几个时代和几代人,成为了学习的楷模。这就造就了一个成功的伟人,但他的伟大却得到党的高度赞扬和肯定,成为亿万军民学习的楷模,在他身上集中体现了共产党人无私奉献、任劳任怨、服从安排、一心为民的诸多优秀品质,汇集了正能量,展现了好形象。这个精神是一个时代的标记,也是人类的宝贵财富,像一把火始终照耀和激励着人们勇往直前。

六、把握务实要求

“实干兴邦,空谈误国”。务实是为人民服务的基本要求。不论是开展群众路线教育实践活动,还是学习、宣传和弘扬张思德精神,就必须遵循正确的道路和指南,必须结合适当的载体和平台,方向是服务人民、路径是改变作风。张思德精神在为民实践中得到丰富,在务实工作中感悟魅力,在清廉氛围中绽放异彩。

七、突出廉洁自律

“勤俭节约,艰苦奋斗,廉洁自律,无私奉献”。张思德精神是共产党的精神丰碑,始终鼓舞着广大干部求真务实、开拓进取,激励着广大官兵清正廉洁、艰苦奋斗,弘扬张思德精神,我们就找到了正衣冠的“镜子”,治疗病的“药方”。

下午,与会代表和嘉宾还分组讨论了弘扬张思德精神的现实意义。大家积极踊跃发言,讨论到了以下几点共识:第一,少说空话,不玩虚招,在具体工作岗位上尽职尽责,认真做好每一件事,这样就会“积跬步以至千里,积小流以成江海”,成就一番伟大的事业。

八、把握务实要求

“务实”是为人民服务的基本要求。

我们这个时代太需要诚信和张思德精神了,因为这个时代的诚信,在具体工作岗位上尽职尽责、不喊口号、不玩虚招,在执行党的群众路线研讨会“在成都隆重召开”会议上,张思德生前所在单位——四川省社会科学院、国防大学、北京大学等单位的专家学者以及征文作者代表、党政军工工作者共80余人汇聚一堂,共同追忆张思德的模范事迹,深切缅怀他的高尚品德,以此为契机进一步开掘以“为民、务实、清廉”为主题的党的群众路线教育实践活动。

九、弘扬张思德精神

“弘扬张思德为人民服务精神与践行党的群众路线研讨会”在成都隆重举行



时代呼唤张思德 为人民服务精神写新篇

“弘扬张思德为人民服务精神与践行党的群众路线研讨会”在成都隆重举行

■ 本报记者 喻永国 鸿大中 李洪洲

在新的历史条件下弘扬张思德为人民服务精神,既是在各种思想文化相互激荡的情况下度过了平凡的人生,是个再平凡不过的“小人物”,但却影响了几个时代和几代人,成为了学习的楷模。这就造就了一个成功的伟人,但他的伟大却得到党的高度赞扬和肯定,成为亿万军民学习的楷模,在他身上集中体现了共产党人无私奉献、任劳任怨、服从安排、一心为民的诸多优秀品质,汇集了正能量,展现了好形象。这个精神是一个时代的标记,也是人类的宝贵财富,像一把火始终照耀和激励着人们勇往直前。

张思德精神是共产党的精神丰碑,始终鼓舞着广大干部求真务实、开拓进取,激励着广大官兵清正廉洁、艰苦奋斗,弘扬张思德精神,我们就找到了正衣冠的“镜子”,治疗病的“药方”。

下午,与会代表和嘉宾还分组讨论了弘扬张思德精神的现实意义。大家积极踊跃发言,

讨论到了以下几点共识:第一,少说空话,

不玩虚招,在具体工作岗位上尽职尽责,

认真做好每一件事,这样就会“积跬步以至千里,积小流以成江海”,成就一番伟大的事业。

张思德精神是共产党的精神丰碑,始终鼓舞着广大干部求真务实、开拓进取,激励着广大官兵清正廉洁、艰苦奋斗,弘扬张思德精神,我们就找到了正衣冠的“镜子”,治疗病的“药方”。

下午,与会代表和嘉宾还分组讨论了弘扬张思德精神的现实意义。大家积极踊跃发言,

讨论到了以下几点共识:第一,少